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СТАНОВИЩЕ 

от доктор на педагогическите науки, доктор по филология  

Маргарита Тодорова Терзиева – професор в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас 

на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност 

‘доцент’ на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

 

по област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление  1.3. Педагогика на обучението по…(Методика на обучението по 

чужд език – английски език) 

 

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 33 от 17. 04. 2018 г. и в интер-

нет-страницата на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра 

„Педагогика и управление на образованието” към Педагогическия факултет, като единствен 

кандидат участва гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян  от същия факултет. 

Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед № P33-3490 от 10. 07. 2018 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на ака-

демичната длъжност ‘доцент’ в ПУ по област на висше образование 1. Педагогически науки, 

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по…(Методика на обучението по 

чужд език – английски език), обявен за нуждите на катедра „Педагогика и управление на об-

разованието” към Педагогическия факултет. 

За участие в обявения конкурс е подала документи гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян  от 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. Представеният от кандидата комплект ма-

териали на хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав 

на ПУ. 

Гл. ас. д-р Хилда Терлемезян  е приложила общо 19 научни труда: 1 монография, 1 учебник, 1 

учебно помагало, 13 научни статии.  В списъка на научноизследователските  разработки има 3 

рецензирани статии, които са под печат.. Разпределението на научните трудове по съответни 

рубрики, в страната и в чужбина, е 13 към 3. 

Кратки биографични данни на кандидата 

Гл. ас. д-р Хилда Терлемезян е родена в гр. Пловдив през 1971 г. Завършила е английска фи-

лология във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий през 1993 година. От 1994 година в различни 
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хронологични периоди е хоноруван преподавател в ПУ „Паисий Хилендарски“, а от 2003 

година е член на академичния му състав. 

Гл. ас. д-р Хилда Терлемезян има 23 години стаж, от които 14 – педагогически. Тя е главен 

асистент от 7 години, а доктор – от 3 години. Разработила е редица учебни програми, води 

лекции и упражнения в бакалавърски и магистърски степени на обучение. През периода 

2016-2018 година е осъществила научно ръководство на 4 дипломанта. Взела е участие като 

академичен наставник и член на екип в различни научноизследователски проекти. Активно 

участва в акредитационни процедури. Има езикови специализации в Техническия университет 

в Дрезден и Колумбийския университет в Ню Йорк.  

Обща характеристика на дейността на кандидата 

Сред представените за конкурса научни трудове се открояват монография и учебник, където 

най-пълно и систематично са разкрити научните и научно-приложните приноси на кандидата. 

Монографията „Модел за развиване на стратегии за четене“ с разбиране на чужд език предлага 

11 стратегии, методиката на работа с тях и необходимия за постигане на дидактическите цели  

инструментариум. 

Учебникът „Съвременни подходи и методи на обучение по английски език“ акцентира върху 

преподаването на лексика и граматика. Авторката анализира модел за развиване на рецеп-

тивните умения (слушане и четене с разбиране), разликата между продуктово, процесно и 

жанрово ориентирания подход за развиване на уменията по писане на чужд език; залага на 

изграждането на интегративни умения, които биха намерили приложение и в други предметни 

области.  

Учебното помагало повтаря темите, заложени в учебника, и е ценно практическо допълнение 

към него. 

Публикационната дейност включва 16 заглавия , които могат да бъдат обособени:  

- по обем - 14 статии – 3 под печат - и 2 студии;  

- по език - 13 статии на български и 3 на английски език – по една в Испания, Македония и 

България;  

- по авторство - 14 самостоятелни и 2 в съавторство. 

Написаните на български език статии и студии са обнародвани в научни сборници на ПУ 

„П.Хилендарски“. Те са доказателство за интересите и постиженията на авторката в методи-

ката на чуждоезиковото обучение и сродната й проблематика. 

Приносите на кандидата могат да бъдат обособени в три групи: 
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- научни - реализиран е изследователски опит в сферата на методиката на чуждоезиковото 

обучение; открити са ефективни средства за прилагане на конкретни стратегии и техники в 

овладяването на английски език; 

- научно-приложни - предложен е практически модел за преподаване на различни стратегии за 

четене и разбиране на чужд език; анализиран е алгоритъмът за упражняване на граматика и 

нова лексика по чужд език; 

- приложни - разработени са игри и упражнения, които допринасят за усвояване и затвърдя-

ване на знанията по чужд език. 

Гореспоменатите приноси очертават гл. ас. д-р Хилда Терлемезян като учен със специализи-

рани методически интереси, които обогатяват теорията и практиката на чуждоезиковото 

обучение. 

Критични забележки и препоръки 

Към кандидата за доцент отправям препоръка – университетското методическо образование, 

свързано с чуждоезиковото обучение в България, има по-широк спектър и това предполага 

публикации в специализирания методически печат, както и в издания на други университети и 

научни издателства. Трябва да се търсят научни сборници и участия във форуми извън собст- 

вения университет, което прави даден специалист цитируем и разпознаваем в по-голяма сте-

пен. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от   гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян,  отговарят 

на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий 

Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани след ма-

териалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. Теоретичните му разработки имат 

практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. На-

учната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян е несъм-

нена.  

Постигнатите от кандидата резултати в учебната и научноизследователската дейност напълно 

съответстват на специфичните изисквания на Педагогическия факултета, приети във връзка с 

Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализа на тяхната 

значимост и съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам 

за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да 
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изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за избор на  

гл. ас. д-р Хилда Нишан Терлемезян на академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ „П. Хилен-

дарски“ по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по…(Методика на 

обучението по чужд език – английски език).  

 

 

          04.08. 2018 г.   Изготвил становището: .................................. 

                          (проф. дпн Маргарита Терзиева) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


